

Проанализировав вышесказанное и деятельность прокуратуры в целом, мы поддерживаем независимость и обособленность прокуратуры от органов исполнительной, судебной и законодательной властей. Из этого следует, что прокуратура относится к иной самостоятельной, конституционно незакрепленной, однако существующей в юридической литературе ветви власти – контрольно-надзорной. В связи с этим представляется возможным при проведении впоследствии конституционной реформы устранить указанную проблему в целях прогресса и дальнейшей модернизации правовой системы в постиндустриальном обществе Республики Беларусь.

Скшидлевска Э. В.

МОДЕЛЬ АЛЬТЕРНАТИВНЫХ СПОСОБОВ РАЗРЕШЕНИЯ УГОЛОВНО-ПРАВОВЫХ КОНФЛИКТОВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Белорусский государственный университет, г. Минск

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент В. И. Самарин

В силу бесспорной значимости прав граждан неизбежен вопрос об обеспечении их эффективной защиты. Так, ст. 60 Конституции Республики Беларусь предусматривает судебный порядок защиты прав и свобод граждан. Однако, белорусская судебная система, как и судебные системы зарубежных государств, имеет некоторые недостатки, поэтому в правовой действительности появляются иные механизмы урегулирования конфликтов между субъектами правоотношений, что позволяет им в зависимости от особенностей конкретного конфликта выбрать наиболее эффективный вариант его разрешения.

Традиционно альтернативными называли внесудебные способы разрешения конфликта как формы, которые существуют параллельно с системой судов и ее звеньями и рассматриваются как альтернатива судебному процессу. Необходимо отметить, что по мере накопления опыта понимание термина «альтернативные способы разрешения споров» претерпело изменения: под ним стали пониматься процедуры, которые существуют не только параллельно с судебной системой, но и непосредственно в ней как альтернатива полномасштабному судебному процессу.

Общность оснований и условий применения разнообразных альтернативных способов разрешения уголовно-правовых конфликтов позволяет сделать вывод о существовании трех моделей альтернативного разрешения уголовных дел. Хотя, например, Л. Л. Зайцева выделяет лишь две модели данного института. Одна из них связана с освобождением лица от уголовной ответственности с прекращением производства по делу. Вторая представляет собой упрощение (ускорение) уголовно-процессуальной процедуры и (или) существенное смягчение наказания на основе соглашения сторон конфликта или их взаимных уступок (компромисса). Так, к данной мо-

дели можно отнести сокращенный порядок судебного следствия (ст. 326 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь (далее – УПК)), ускоренное производство (гл. 47 УПК) и досудебное соглашение о сотрудничестве (гл. 49¹ УПК). Третья, в свою очередь, обладает признаками вышеназванных двух. Обращая внимание на предусмотренную Законом Республики Беларусь от 12.07.2013 № 58-З «О медиации» платформу для применения медиации в рамках «иных видов судопроизводства», следует выделить третью модель альтернативного разрешения уголовно-правовых конфликтов. Так как данная процедура в отличие от примирения не всегда предусматривает отказ потерпевшего от своих первоначальных претензий и требований к лицу, совершившему преступление, а также отказ от просьбы привлечь его к уголовной ответственности (если уголовное дело еще не возбуждалось) или просьбу прекратить уголовное дело, возбужденное по его заявлению. Под медиацией подразумевается способ урегулирования конфликтов при содействии медиатора на основе добровольного согласия сторон в целях достижения ими решения, которое устроит обе стороны. В то же время медиация позволяет значительно упростить уголовно-процессуальную процедуру, чем совмещает в себе черты двух вышеназванных моделей.

Если рассматривать соотношение альтернативного разрешения споров и восстановительного правосудия, то можно сделать вывод, что альтернативные способы разрешения споров являются более широким понятием, охватывающим понятие восстановительного правосудия, которое выступает лишь одним из способов разрешения споров, направленным на восстановление прав участников уголовного процесса.

Альтернативные способы разрешения уголовно-правовых конфликтов – это в первую очередь повышение эффективности уголовного процесса, во-вторых – это его гуманизация, а также рациональное расходование уголовно-процессуальных средств, максимальный учет интересов всех участников уголовного процесса, соответствие фактической и юридической сложности дела, обеспечение быстрого восстановления прав участников уголовного процесса.

Терешко С. Д.

**НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПРИМЕНЕНИЯ ДОМАШНЕГО АРЕСТА
В КАЧЕСТВЕ МЕРЫ ПРЕСЕЧЕНИЯ В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Белорусский государственный университет, г. Минск

Научный руководитель: Р. В. Бурак

Домашний арест как мера пресечения в уголовном процессе определен законодательством ряда государств – участников СНГ. Включение в каче-